Nove ideje za stare teme

O rjesavanju
nejednadzbi

Mirko Frani¢, Trogir

Pri rjesavanju nejednadzbi u 1. razredu
srednje Skole, ali i u kasnijim razredima, pri-
mjenjujemo razlicite postupke i metode. Ne-
ki od tih postupaka mogu biti slozeni; pri-
mjer je rjeSavanje grananjem u sve moguce
slucajeve $to vodi prema ve¢em broju susta-
va nejednadzbi. Ne samo $§to je tada teSko
kontrolirati rjeSavanje, ve¢ nije jednostavno
ni objediniti pojedinac¢na rjeSenja u konacni
rezultat. Cesto se nailazi i na rjeSenja pri-
mjenom raznih tablica. Ona su pak optere-
¢ena formalizmom, pa se stoga vrlo brzo i
zaborave. No jedna se metoda pokazala ipak
najjednostavnijom i u¢enicima najprihvatlji-
vijom. To je graficka metoda.

Vrlina te metode jest u njezinoj opceni-
tosti.

Tako je primjerice vrlo u¢inkovito moze-
mo koristiti za rjeSavanje sloZenijih jednadzbi
i nejednadzbi s apsolutnim vrijednostima.

Prikazimo primjenu ove metode na rje-
Savanje nejednadzbi oblika

F(x) >0, (1)
gdje je

Flx) = (a1x — by)(azx — by) -+ - (apx — by)

(ci1x —di)(cox —dp) -+ (emx — dpy)
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i gdje su koeficijenti a;, b;, ¢, dj, i = 1,2,
...,n,j=1,2 ..., mrealni brojevi.
Najprije nademo nultocke svih linearnih
polinoma u brojniku i nazivniku razlomka.
To su brojevi —i, ~L koje éemo smijestiti na
LN

a; ¢
brojevni pravac. Povucemo tim nultockama

odgovarajuce pravce vodeci racuna o njiho-
vu nagibu (pravci Ce biti rastuci za @; > 01
¢j > 0, odnosno padajuci za a; < 0ic¢; <O0.

SL 1

Brojevni je pravac nultockama podije-
ljen na n+ m+ 1 interval. Prebrojimo potom
pravce koji su u pruzi ispod pojedinog inter-
vala. Ako je taj broj paran, tada je F(x) > 0,
a ako je neparan, tada je F(x) < 0.

Primjer 1. Rijesite nejednadzbu:
—8x — 20
—— > 0.
34 8¢ —3x2 —
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» Najprije nejednadzbu zapiSemo u ob-

—4(2x +5) . .
———— > 0. NejednadZb
ENICT ejednadzba je

ekvivalentna nejednadzbi
2x+5 <0,
B3—-—x)3x+1) —
a ova posljednja je oblika (1). Nultocke triju

liku

linearnih polinoma su — 2 3i —3

Rasporedimo te nulto¢ke na brojevnom
pravcu te poloZimo njima pravce:
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SL. 2.

Brojevni je pravac nultockama razdije-
ljen na Cetiri intervala i vidimo da je broj pra-
vaca ispod intervala 2 i 4 neparan. U tim su
intervalima sva rjeSenja zadane nejednadz-
be. Drugim rijecima, rjeSenje nejednadzbe

5 1
je svaki realni broj x, x € [—— ——> U
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Primijetimo da pri smjeStanju nultoca-
ka na brojevni pravac ne moramo paziti na
tocne razmake izmedu pojedinih tocaka vec
samo na tocan redoslijed tocaka ovisno o ve-
licini njihovih koordinata. U tom smislu nije
potrebno crtati ni os ordinata jer bi nas to ob-
vezivalo na ovdje nebitnu tocnost grafickog
prikaza pojedinih linearnih funkcija. Naime,
pri rjeSavanju nejednadzbi nisu bitne vrijed-
nosti pojedinih funkcija, ve¢ samo predznaci
tih vrijednosti.

Pri ucrtavanju pravaca valja paziti na nji-
hov nagib. Tu nam je jedina briga predznak
nagiba, nije bitan njegov iznos. No moglo bi
se lako postici da je nagib svih pravaca istog
predznaka, uzmimo pozitivnog. Tako bismo

primjerice u prethodnom zadatku nejednadz-

2x+5
bu Xty < 0 zamijenili ekviva-
(3—x)3x+1)
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2x+5
(x=3)3x+1) —
0 te bi sva tri pravca imala pozitivan nagib.
Nejednadzbe J% >0if(x)-gx)>0
g\xX

su ekvivalentne. Stoga ¢emo na jednak nacin
rjesavati i sljededi zadatak:

lentnom nejednadZzbom

Primjer 2. Rijesite nejednadzbu
(2x% —3x —2)(4 —4x — 3x%) < 0.

» Postupamo na jednak nacin. Najprije
lijevu stranu nejednadZbe zapisemo u obliku
(2x+1D(x—-2)(x+2)(2-3x) <0.
Zelimo 1i da sve linearne funkcije, odnosno
pravci koji su njihovi grafovi, imaju pozitivan
nagib, nejednadZbu ¢emo zamijeniti ekviva-

lentnom nejednadzbom
(2x+1D)(x—=2)(x+2)(3x—2) > 0.

I sada crtamo:
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Ispod svakog od triju intervala

(—o0, —2], [-%%} i ]2, +00)

paran je broj pravaca, te je njihova unija skup
rjeSenja dane nejednadzbe.

4.
Mx &= Xii
X X +

PEMIT + X = XN
=1 — PNy = X
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